

省十四届人大四次会议举行第二次全体会议

王晓晖施小琳田向利出席

听取省人大常委会工作报告、省高级人民法院和省人民检察院工作报告

华西都市报(四川日报全媒体记者 刘佳 范芮菱 蒋京洲)1月21日下午,四川省第十四届人民代表大会第四次会议举行第二次全体会议。会议表决通过了四川省第十四届人民代表大会第四次会议选举办法,听取了四川省人民代表大会常务委员会工作报告、四川省高级人民法院工作报告和四川省人民检察院工作报告。

大会应到代表870人,出席代表824人,出席人数符合法定人数。

大会主席团常务主席王晓晖,本次全体会议执行主席罗强、方存好、左永祥、刘光强、刘筱柳、严卫东、吴群刚、何树平、邹自景、张冬云、赵波、曹立军、曾洪扬及大会主席团成员在主席台就座。罗强主持会议。

省委副书记、省长施小琳,省政协主席田向利出席会议并在主席台就座。

受省人大常委会委托,省人大常委会副主任王雁飞作省人大常委会工作报告。他说,2024年是中华人民共和国成立75周年,也是全国人民代表大会成立70周年、省人大设立常委会45周年。一年来,在省委坚强领导下,省人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,围绕扎实推动成渝地区双城经济圈建设、深入实施“四化同步、城乡融合、五区共兴”发展战略,切实找准人大工作服务大局的切入点着力点,认真行使宪法法律赋予的职责,深入践行全过程人民民主,稳中求进推动人大工作高质量发展。省人大常委会坚持党的全面领导,认真落实深化立法领域改革部署,着力优化中国式现代化四川实践的法治供给,全年共审议省级地方性法规38件,审查批准市(州)地方性法规和民族自治地方单行条例46件;聚焦中心大局依法开展监督,助推经济社会各项事业高质量发展,全年听取审议专项工作报告37个、执法检查报告6个,开展专题询问和满意度测评5次;不断加强代表履职服务保障,更好发挥代表在发展全过程人民民主中的重要作用。同时,加强常委会自身建设,持续提升整体履职效能。

关于2025年的工作,王雁飞说,将聚焦进一步全面深化改革任务,按照“四个充分发挥”要求,认真做好立法、监督、代表等工作,切实加强“四个机关”建设,不断深化拓展全过程人民民主的四川实践,为奋力谱写中国式现代化四川新篇章提供法治保障。

省高级人民法院院长王树江在报告法院工作时说,一年来全省法院树优赋能、提质增效,共受理各类案件185.97万件,审、执结168.16万件,审判质效连续两年达标率100%,稳居全国第一方阵,切实以审判工作现代化支撑和服务四川现代化建设。一年来,全省法院树优司法理念,优化法治化营商环境、护航新质生产力发展、服务区域协调发展、守护美丽四川建设,护航经济社会高质量发展。审理涉企案件50.47万件;开展专项执行行动,为民营企业清收债权1285.80亿元。树优司法服务,竭力兑现胜诉权益、积极助推依法行政、全心呵护未成年人、持续增进民生福祉,全力回应群众关心关切。2025年,全省法院将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想,深入学习贯彻党的二十大精神,严格落实最高人民法院和省委部署要求,坚持守正创新、拓优增信,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,加快推进审判工作现代化,助力谱写中国式现代化四川新篇章。

省人民检察院检察长王麟向大会作报告时说,四川检察机关忠实履行法律监督职能,全年共办理各类案件19.78万件。坚持党的中心工作推动到哪里,检察工作就跟进到哪里。聚焦全省工作大局,以检察履职服务国家战略腹地建设,更好助力统筹发展和安全,保障建设“两高地、两基地、一屏障”。聚焦高质量发展,为全省经济社会高质量发展营造稳定、透明、规范、可预期的法治环境,依法平等保护企业合法权益,持续加大对关键核心技术、新兴产业领域保护力度。聚焦人民群众急难愁盼,围绕人民群众衣食住行、养老、教育、医疗、就业等基本、广泛且日常的生活,高质量办好群众身边的案件,统筹全省检察力量办好跨境电信网络诈骗系列案,依法保护“一老一小”,以法治力度提升民生温度。2025年,全省检察机关将紧紧围绕推动成渝地区双城经济圈建设走深走实和深入实施“四化同步、城乡融合、五区共兴”发展战略,更加自觉为大局服务、更加自觉为人民司法、更加自觉为法治担当、更加自觉用改革赋能。

出席省政协十三届三次会议的政协委员列席会议并听取“两院”工作报告。

王晓晖在省政协十三届三次会议联组会上强调

持续打造市场化法治化国际化营商环境 更好为推动四川高质量发展提供有力支撑

田向利主持

华西都市报(四川日报全媒体记者 付真卿 张立东)1月21日上午,中共四川省委、省人大常委会主任王晓晖参加省政协十三届三次会议联组会,听取有关界别委员对优化营商环境的意见建议,对做好相关工作提出要求。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于优化营商环境的重要论述和重要指示批示精神,持续打造市场化、法治化、国际化营商环境,充分激发各类经营主体的内生动力和创新活力,更好为推动四川高质量发展提供有力支撑。

省政协主席田向利主持会议。

会上,省政协委员陈明星、康文智、唐浩、刘斌、周宏、陈启章、陈育林、钟治晖、阮江、刘思川、付少杰、赵辉分别发言,围绕构建全方位服务体系、控制要素成本、积极推行包容审慎执法、提振民营企业发展信心、吸引港资港企来川发展、遏制“恶性内卷”、破解融资堵点、促进私募基金健康发展、优化外商投资

环境、弘扬企业家精神、优化法治化营商环境、强化知识产权保护等提出意见建议。

认真听取发言后,王晓晖作了讲话。他指出,党中央高度重视优化营商环境,习近平总书记任在出席有关重要会议和赴地方考察时,多次发表重要讲话、提出重要要求,为我们抓好营商环境建设提供了根本遵循。党的二十届三中全会围绕优化营商环境提出一系列重大改革举措。近年来,省委、省政府坚持把优化营商环境摆在重要位置来抓,出台系列政策措施,部署开展突出问题专项治理,切实解决了一批企业急难愁盼问题。但与先进地区和广大经营主体期盼相比,我省营商环境还存在短板弱项。要聚焦经营主体关心关注的突出问题,制定和优化有关政策措施,更有针对性地推动各项部署落地见效,持续用力优化营商环境,更好促进全省经济社会高质量发展。

王晓晖指出,要持续优化要素环境,抓住“钱”这个源头活水、推动综合

融资成本持续降低,做好“地”的供给保障、推动土地资源高效集约利用,提供“能”的优质供应、多措并举降低用能成本,强化“人”的关键作用、提升劳动力供给质量,统筹落实降低物流、环评、税收等方面要素成本的政策举措,全方位为企业降本增效。要持续优化政务环境,进一步加强政府诚信建设,强化惠企政策落实,着力提升服务质效,有效解决拖欠企业账款等问题,让企业和群众有更多获得感。要持续优化市场环境,着力放宽准入限制,严格落实市场准入负面清单,加快破除隐性壁垒,一视同仁对待各类经营主体,形成统一开放、竞争有序、制度完备、治理完善的高标准市场体系。要持续优化法治环境,严格规范监管执法,规范涉企行政检查和行政处罚自由裁量权,深入开展侵害企业产权和企业家合法权益专项治理,让企业家专心创业、放心投资、安心经营。要持续优化创新环境,强化企业创新主体地位,大力促进校企、院企交流合作,加强创新成果保护,形成以企业

为主体、市场为导向、产学研高效协同深度融合的创新生态,实现创新投入与创新回报的良性循环。

王晓晖指出,今年是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”蓄势之年,做好各项工作意义重大。省委、省政府提出今年经济增长5.5%以上的预期目标,这是经济大省必须承担的责任,需要全省上下坚定信心、保持定力,撸起袖子加油干,攻坚克难勇争先,努力实现更好发展。希望广大政协委员聚焦服务国家重大战略落地和省委发展战略实施,聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,加强调查研究、积极建言资政、主动宣传引导,有效助推全省改革发展。政协各级组织要充分发挥专门协商机构作用,切实加强政协委员履职服务保障,更好为四川现代化建设凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

省领导陈炜、董卫民、杨兴平、尧斯丹、欧阳泽华、谢商华,省直有关部门负责同志参加会议。

省十四届人大四次会议各代表团审议政府工作报告

华西都市报(四川日报全媒体记者 刘佳)1月21日上午,出席省十四届人大四次会议的各代表团在驻地召开全体会议,继续审议政府工作报告,审查计划报告和草案、预算报告和草案。

代表们认为,政府工作报告总结工作客观全面,安排建议务实可行,是一个实事求是、催人奋进的好报告。去

年,省政府以高度的政治责任感和历史使命感,坚定扛起经济大省重任,挺膺担当,主动作为,全力以赴推进全省经济社会发展。同时始终保持发展定力,承压前行、克难奋进,以超常付出与举措谱写了中国式现代化四川新篇章,经济增长令人鼓舞,发展战略有效推进,改革开放成效明显,民生答卷温暖人

心。政府工作报告细化落实中央经济工作会议和省委经济工作会议部署要求,对做好今年工作提出安排建议,目标设定科学合理,方向原则清晰明确,任务举措务实管用。

在审查计划报告和草案、预算报告和草案时,代表们认为,计划报告和预算报告真实反映我省国民经济和社会

发展计划、财政预算执行情况,希望加强成本预算绩效管理,确保把钱用在“刀刃上”。

代表们还从加强科技创新能力建设、全方位扩大有效需求、建强产业体系、加大对养老服务领域投入等方面提出建议。

省领导分别参加所在代表团审议。